УДК 338

УПРАВЛЕНИЕ СИСТЕМОЙ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ НА МУНИЦИПАЛЬНОМ УРОВНЕ

БОЧКОВ Павел Валерьевич

кандидат экономических наук, доцент

СОРОКИН Дмитрий Юрьевич

магистрант

Уральский институт Государственной противопожарной службы МЧС России г. Екатеринбург, Россия

В статье рассмотрено современное состояние экономики, которая оказывает влияние на безопасность не только отдельных государств, но и муниципальных образований. Низкий уровень экономического развития может способствовать ухудшению жизненного уровня граждан, что ведет к возникновению социальной и экономической нестабильности. Это создает угрозу безопасности, так как неконтролируемый рост преступности и социальных конфликтов может негативно сказаться на общественном порядке и стабильности государства. Предложены меры по управлению пожарной безопасностью на муниципальном уровне.

Ключевые слова: чрезвычайная ситуация, безопасность населения и территорий, муниципальное образование, регион, экономическая безопасность.

Несовершенство системы организации государственной власти и гражданского общества также является одной из ключевых угроз безопасности. Неправильное распределение власти, недостаточная открытость и прозрачность процессов принятия решений, коррупция и неэффективность органов исполнительной власти создают почву для возникновения неприятия и мнения о несправедливости существующей системы. Это может привести к социальным протестам, массовым беспорядкам и другим формам насилия.

Криминализация общественных отношений также является важной угрозой безопасности муниципального образования. Рост преступности в различных сферах, таких как наркотики, оружие, контрабанда, киберпреступность и другие, может создать неблагоприятную среду для жизни и развития граждан. Криминал может влиять на безопасность улиц и общественных мест, положительные экономические процессы, а также на социальные нормы и стабильность.

В целом, все эти угрозы существенно подрывают безопасность муниципального образования и требуют системного подхода и комплексных мер для их преодоления. Необходимо усовершенствовать и эффективно использовать ресурсы для стимулирования экономического развития и обеспечения устойчивого роста. Также важно провести реформы в системе государственного управления, чтобы повысить открытость и прозрачность, бороться с коррупцией и обеспечить эффективное функционирование органов государственной власти. Превентивные программы и меры по борьбе с преступностью должны быть разработаны и реализованы в тесном сотрудничестве с правоохранительными органами и гражданским обществом [5].

Только таким образом, можно обеспечить безопасность и устойчивое развитие муниципального образования.

Местное самоуправление играет ключевую роль в создании условий для развития гражданского общества. Оно способствует формированию активной гражданской позиции, участия в общественно значимых проектах и инициативах. Здесь граждане получают возможность влиять на принятие решений, выражать свои потребности и интересы, инициировать различные проекты и программы.

Роль системы органов государственной власти, отвечающих за безопасность и охрану общественного порядка, также критически важна для развития гражданского общества. Общественная безопасность и порядок являются основой для нормальной жизни и функционирования общества.

Государственные органы, такие как полиция, суды, прокуратура и другие, отвечают за поддержание правопорядка, пресечение преступлений и

обеспечение безопасности граждан. Одной из ключевых задач такого исследования может быть анализ существующей системы управления пожарной безопасностью, выявление ее недостатков и определение областей для совершенствования. Это может включать в себя изучение законодательства, нормативных документов, статистических данных о пожарах, анализ методов обучения и тренировок персонала и т. д.

Исследование может выполняться с использованием современных инструментов и технологий, таких как компьютерные моделирование, географические информационные системы, анализ данных и другие. Это позволит разработать более точные и эффективные методы управления пожарной безопасностью, учитывая особенности конкретной территории субъекта РФ. сущность безопасности напрямую зависит от контекста её применения. Например, национальная безопасность включает аспекты защиты государства от внешних угроз, тогда как личная безопасность касается защиты индивидуальных прав и свобод каждого человека. Экономическая безопасность связана с устойчивостью и развитием национальной экономики, а экологическая безопасность направлена на сохранение окружающей среды.

В каждой из этих сфер понятие безопасности имеет свои особенности и нюансы.

Во-первых, безопасность может рассматриваться как процесс или состояние. Как процесс, она подразумевает активные действия по предотвращению угроз и минимизации рисков. Как состояние, безопасность характеризуется стабильностью и отсутствием угроз. Обе эти точки зрения важны и взаимодополняемы, но они могут быть расставлены по-разному в зависимости от конкретной области.

Во-вторых, разные научные школы и направления могут опираться на свои методологические подходы к изучению безопасности. Например, социологи могут фокусироваться на общественных последствиях угроз, психологи — на восприятии страха и тревоги, а специалисты в области информационных технологий — на защите данных и систем.

Таким образом, многогранность понятия «безопасность» требует междисциплинарного подхода и признания его сложной природы. Это означает, что для более глубокого понимания и эффективного обеспечения безопасности необходимо учитывать разнообразие взглядов и интегрировать знания из разных областей. Такой подход поможет разрабатывать более успешные стратегии обеспечения безопасности на всех уровнях — от глобального до индивидуального.

В России на муниципальные органы возложена ответственность за первичные меры пожарной безопасности на их территории. Государственный контроль за пожарной безопасностью осуществляют отделы МЧС России [6].

Основой успешного управления является внедрение современных технологий и методик мониторинга пожарной обстановки, а также проведение регулярных тренировок и обучения персонала. Важную роль играет также профилактическая работа, направленная на снижение риска пожаров, которая включает в себя информирование населения и проведение широкомасштабных разъяснительных кампаний. Эффективная система пожарной безопасности должна быть целостной, интегрируя все уровни: от федерального до местного.

Еще одним значимым направлением является улучшение законодательной базы, которая должна поддерживать инновационные инициативы и адаптироваться к изменениям в области современных технологий. Надлежащий контроль и ответственность за соблюдение норм должны дополняться достаточным финансированием, чтобы гарантировать поддержку и развитие инфраструктуры противопожарной защиты.

Таким образом, управление системой обеспечения пожарной безопасности в регионе требует комплексного подхода с учетом социально-экономических условий, максимального использования инноваций и постоянного взаимодействия всех участников процесса. Это позволит не только эффективно реагировать на чрезвычайные ситуации, но и значительно снизить вероятность их возникновения в будущем, обеспечивая безопасные условия жизни для граждан [3].

Нормативная база, регулирующая пожарную безопасность, включает в себя широкий спектр законодательных актов, стандартов и правил, которые

устанавливают требования к объектам различной категории риска, пожарным системам и обучению персонала. Основные документы в этой области определяют обязанности организаций и граждан, нацеленные на создание безопасной среды и эффективное управление в случае возникновения пожара.

Внедрение современных технологий, регулярные проверки и обучение, а также сотрудничество с профессиональными службами играют ключевую роль в повышении уровня защиты. Таким образом, обеспечение пожарной безопасности требует системного подхода, который учитывает как превентивные, так и оперативные меры реагирования, что позволяет существенно снижать угрозы и последствия пожаров [4].

С.М. Бардакова анализирует проблемы применения методик оценки работы региональных органов власти и заключает, что некоторые критерии не объективны. Она предлагает реформы в законодательной базе для улучшения оценки их деятельности [1].

А.А. Сидоров анализирует методики, используемые на нормативном уровне для оценки работы органов власти различного уровня, выделяет их трансформации и предлагает улучшения в методологической части [2].

Определены предметы оценки, такие как достижение плановых показателей, уровень жизни населения, эффективная работы региональных органов власти и других структур. Основные показатели включают в себя финансовое и кадровое обеспечение, наличие инфраструктуры и конечные результаты. Например, показатели, которые оценивают состояние территории, населения, администрации, а также отражают различные сферы, включая коммунальное хозяйство, транспорт и общественную безопасность. Эффективная оценка основывается на критериях, которые учитывают специфику региона, социальных и экономических факторов, влияющих на обеспечение пожарной безопасности.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Бардакова С.М. Оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления // Известия Иркутской государственной экономической академии. -2011. № 3. С. 97–100.
- 2. Брушлинский Н.Н. Современные проблемы обеспечения пожарной безопасности в России: монография. М.: Академия ГПС МЧС России, 2014. 178 с.
- 3. Воробьев, Н.С. Совершенствование системы управления в области обеспечения пожарной безопасности // Интеграция науки и практики в современном мире. Уфа: Вестник науки, 2019. С. 72–81.
- 4. Гавриченко Я.Д., Соколянский В.В. Проблемы обеспечения пожарной и техносферной безопасности в современной России // Пожарная и техносферная безопасность: проблемы и пути решения. 2018. № 1 (1). С. 43–49.
- 5. Гармышев В.В. Современные проблемы пожарной безопасности на региональном уровне // 21 век. Техносферная безопасность. 2019. Т. 4. № 1 (13). С. 38-61.
- 6. Ершов В.В., Сметанкина Г.И., Дорохова О.В. Обеспечение первичных мер пожарной безопасности в границах муниципального образования // Мировая наука. 2019. № 2 (23). С. 126—128.

FIRE SAFETY SYSTEM MANAGEMENT AT THE MUNICIPAL LEVEL

BOCHKOV Pavel Valerievich

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

SOROKIN Dmitry Yurievich

Postgraduate student

Ural Institute of the State Fire Service of the Ministry
of Emergency Situations of Russia
Ekaterinburg, Russia

The article examines the current state of the economy, which affects the security of not only individual states, but also municipalities. Low levels of economic development can contribute to a deterioration in the standard of living of citizens, which leads to the emergence of social and economic instability. This creates a threat to security, since uncontrolled growth of crime and social conflicts can negatively affect public order and the stability of the state. Measures for managing fire safety at the municipal level are proposed.

Keywords: emergency, safety of population and territories, municipality, region, economic security.

© П.В. Бочков, 2025

© Д.Ю. Сорокин, 2025